

·广州基督教青年会在抗战期间及解放前的音乐活动

·回忆兰都埠华侨的爱国运动和支持印尼独立解放斗争的

·记日军在文律大屠杀事件始末

·缅华青年战时工作队

·日寇屠杀新加坡华侨目击记

·抗日民主人士尚仲衣二三事

·抗战期间曲江学生救济委员会工作简述

·广州沦陷时期国宝的散失

·1943年台山和海丰两县旱灾纪实

·日占时期广州市区交通概况

·沦陷期间广东的鸦片

·日占时期广东的鸦片祸害

·广州沦陷时期的内地通邮

·沦陷时期的海山盐场

·中国航业股份有限公司的筹办与放弃

[更多>>](#)

抗日战争时期

抗战前后的广东宪兵

李仲如

昔日军阀时代的官兵，横行霸道，不但破坏社会秩序，而且扰乱市面治安，实在司空见惯。中央为保持军风纪起见，全国设宪兵司令，各重要城市设宪兵区司令。广东宪兵就是隶属全国宪兵司令，就近归当地最高军事长官指挥监督，事实上多是由当地军事长官所荐用。

自辛亥反正后，广东有宪兵一营兵力左右，规模简单，略具雏形，至陈济棠、余汉谋时代（即抗战前后）始成完整机构。

广东宪兵区司令部，设司令一员、副官长或参谋长一员、秘书一员，下设警务、总务、经理、卫生四科，设中校科长一人、科员若干人，另设少校军法一人、督察三四人，均直属警务科。各科中以警务科为首，权力甚大，一切外勤任务均由该科负责办理。

陈济棠时代，设宪兵十二队，特务队一队，机枪一队（一队等于步兵一连）。每队设少校队长一人，直接归区司令指挥。余汉谋时代，将十二队宪兵改为四营，设中校营长一人、少校营副一人，另设特务一连、机枪一连、通讯处，以便指挥。除营部设置自动电话外，其余由通讯处架机通讯。

宪兵区司令部在东山永胜寺内，设一宪兵教练所，招收中小学毕业生，训练六个月后，分拨各营连补充缺额，另设军士训练班，挑选资深兵士训练六个月，毕业拨充宪兵队当班长。教练所设上校主任一人、军事政治教官若干人。

宪兵的任务：（1）维持军风纪及市面安全秩序，故每日分班派宪兵小组（三人）巡逻市面，执行职务，另有军车队、小汽车队巡查市郊附近。（2）守卫高级机关（如司令部、省府等）、仓库、交通要塞（如广九、广三铁路等）、戏院娱乐场所等。（3）检查军人服装、身份证及取缔散兵游勇等，凡军营士兵过境如无军人手册及假单者，均要接受检查及带部询问。（4）护送重要军员，随护高级长官。（5）派驻三水禁烟检查站守护。


宪兵除守护高级机关及仓库外，其他如各铁路、戏院、娱乐场，每月均有酬金发送，尤以广九铁路为优厚，且可以任将走私放走等，无人过问，海关亦无可奈何，故派出守护该路的宪兵（规定一连）莫不为人人羡慕。都城、三水等禁烟检查站之宪兵，有放私烟、运私烟的方便，收入更为可观，凡做黑货之官商，莫不与之打交道，司令从中坐地分肥，获利不贖。戏院娱乐场所除例有孝敬外，每日场开演，赠送戏票甚多，故宪兵、职员看戏，不但毫无问题，且可供应朋友。至于著名的大戏，如马师曾之回粤开演，既要有有力的人为之保镖，更要孝敬宪兵才能开演。其他筵席捐、麻雀捐、花捐等公司每月均有致送礼金。至于秘密不可告人为司令入息者亦属不少。故司令部内的高级职员每月除薪金外，亦有四五十元的津贴，由司令支配，司令本身的收入可想而知，这是天晓得。至于其他士兵的缺额、服装费之盈余（宪兵服装系领款自办）、侦缉费的报销，亦属大有可观。且宪兵司令部在最高军事长官所在地，负拱卫之责，如古代的执金吾一样，非其亲信不能担任。如林时清、利树宗两司令，均为陈济棠的同学，而且林与陈为拜把兄弟，林、利两氏之妻室，无日不陪同陈济棠之妻莫秀英打麻雀，亲如姐妹。陈氏到惠州，亦带莫秀英等三人，作雀戏之伴侣。余汉谋时代的李江司令，系余保定六期的同学，原为独三师李汉魂的副师长，后调陈总部高级参谋兼征募处长。余氏倒陈，李在汕头封金挂印，首先响应，立有不少功勋。余氏回粤，李即力荐李江为宪兵司令。又闻说李江以高级参谋身份，参与陈济棠讨伐余汉谋的作战计划。李为投机计，将该项计划转知余氏，是夜离开广州，极为卖力。余遂徇李汉魂之情，委以司令之职。

李卓元原为第一军余汉谋的中校参谋，系徐景唐所推荐，后升第一军第一师参谋长，与该师长莫希德为云南军校同学，且亦为余氏一手培养之人，适李江调独九旅旅长，莫氏力荐李卓元承之。因莫希德为余氏最得力之人也。

宪兵更有扈从高级长官，及外宾的拱卫任务，其所负这项责任的士兵均由司令亲自选择，故充当司令的人，就非高级长官最放心的人不可。其他如抗战期间侦查汉奸、暗中防共（其时国共合作）亦负有重大的使命。

林时清任宪兵司令时，他的副官长（即参谋长）陈瑞永，一事不管，如同佛爷一样。警务科长何某，为林所信任，权力甚大，谋得不少孽钱。他的手法亦不外欺上蒙下，利用谍捕队人员作不法的勾当，及与警察方面，彼此分肥而已。李卓元任司令时，警务科长张泽深，别名张黑（后当186师师长）得闻之后，就眼红起来，欲趁这个机会，向何某看齐，捞翻一大把，于是千方百计亲自出马调查，或着谍捕队调查警察方面的种种陋规，以期一手揽尽，故此怂恿李卓元照他的计划进行。李本穷参谋出身，又是一个贪利之徒，哪有不言听计从，任由张黑摆布。对警察方面的赌、烟、私娼及码头等种种不正当收入，无不伸出双手攫取，而且要称霸。在旧社会里，警察收规已成公开的事实，有悠久的历史，哪肯放手，张于是与警察方面明争暗斗，大起冲突。争至最激烈时，往往于通行大道，双方列队，严阵以待，俨如敌人。虽不至开火，而市民已吃惊不小了。尤其甚者，有一次在最繁盛之永汉南路，宪兵包围永汉分局一事，最为严重。其原因是争陋规之积恨。至起祸之由，因四路军总部以军人搭霸王车太多，于是规定军人搭车一律半价，但要有半价的证明文件，才可半价，宪警也是一样。各军、师驻省后方办事处只发给证明二枚使用，以示限制。这一次有一宪兵在永汉路搭车，并无凭证不给车费，永汉分局警察以他不遵守半价规定出以干涉，要他补票。该宪兵不但不服从，而且强横无理。警察为执行职务起见，带他往永汉分局办理，事极正当。李卓元、张黑闻之，即派大队宪兵，如临大敌一样，把永汉分局包围得水泄不通，交通断绝，路人均绕道避之，以免发生危险。在这最紧张的时候，适四路军政治部李煦寰主任，赴哥仑布酒家之筵，见此情形，觉得十分不妥，出面调解，并打电话给李卓元让他迅予处置，否则后果不堪设想。李以自己理亏，即派出督察传令收队。永汉分局始告无事。闻此事发的原因，因由平日争收陋规之积怨。其次永汉分局长李以平原是第一军第一师莫希德的军需处长。李卓元任第一师参谋长。两人本属同事，因在师部时，李卓元常以参谋长名义，乱发条子向军需处李以平支钱，李以平每以李卓元不遵照军需制度乱行支钱多予拒绝，他两人因此平日已有意见。这次宪兵搭车事件的发生，又是李以平故意捣蛋，李卓元旧恨新仇，湧现脑海，而张黑又因规费，煽风点火，于是有此震动全市的宪兵包围警局之事发生。其他横街小巷，宪警冲突之事，时有所闻，而李卓元熟视无睹，任由张黑胡作非为，不予查究，市面已多意见，街谈巷议，多说宪警争规冲突，而李卓元犹不知丢面，钱之为灵昭昭也。李卓元这样飞扬跋扈，不畏人言乱干一场，有其相应的原因，一是四路军总部参谋长徐景唐为他的旧第五军上司，他入第一军服务，亦是徐氏介绍；二是余氏倒陈，第一师莫希德立有不少功劳，而李曾任他的参谋长，又是云南军校同学；三是中央军军长钱大均，为他旧上司，可作支援。李卓元有此三个靠山，遂有恃无恐，以为不可一世。



总浏览量:
版权所有: 中国人民政治协商会议广州市委员会
网站统计 粤ICP备09161547
 粤公网安备 44010402000219号

